

2001年5月27日

以敬拜為主題的詩篇

詩篇 100 篇

詩篇裏有二十多篇是以敬拜為主題的詩篇，即以色列人當日他們到聖殿敬拜時，會誦唱之。

在今天一個合乎體統的崇拜(集體敬拜)進程是怎樣的呢?即我們的主日崇拜程序應如何編排呢?應有如下四點:

來到主前(安靜, 唱詩, 祈禱).....讚美, 感恩, 認罪

聆聽主話(讀經講道)

回應主話與主恩(唱詩;奉獻)

受差服事(祝福)

若上述是我們今天敬拜內容與程序，那看看詩篇一百篇，甚麼使之成為一篇在敬拜時用的詩篇?

(一) 作者呼喚人去敬拜神

這篇詩不長，讀了一次，你就感到作者在呼喚著要去敬拜這位真神。不但，對當時的以色列人說，也是對我們說，第一節，「普天下當向耶和華歡呼」，並且用了七次「當」，說出神是配得我們去敬拜。

100:1 「普天下當向耶和華歡呼」

100:2 「你們當樂意事奉耶和華」 「當來向祂歌唱」

100:3 「當曉得耶和華是神」

100:4 「當稱謝進入祂的門」(進入聖殿)「當讚美進入祂的院」(進入祂的院，進入聖殿，進入教會)「當感謝祂，稱頌祂的名」

(二) 多處看到作者在讚美與稱謝

讚美與稱謝是敬拜的內容，而作者的心情就是這樣快樂。向神歡呼(100:1); 當樂意(100:2); 向祂歌唱(100:2); 當稱謝(100:3); 當讚美(100:3); 感謝祂(100:3); 稱頌祂(100:3)

作者在詩中，處處流露出他歡樂的讚美與感謝，為甚麼呢？這是詩人曾經歷，也甘心樂意的以歡樂去敬拜祂。這裏好像告訴我們，神要我們敬拜祂的時候，是帶著歡喜快樂的心，縱使一週不如意，神像要我們先挪開一切，全心全意的去敬拜祂，並向祂發出讚美。

作者在詩中並道出敬拜祂，稱頌讚美祂的原因：

- (1) 「你們當曉得耶和華是神」
- (2) 我們是祂造的
- (3) 也是屬祂的
- (4) 是祂的民
- (5) 也是祂草場的羊
- (6) 祂本為善
- (7) 祂的慈愛存到永遠
- (8) 祂的信實直到萬代

曉得耶和華是神，承認耶和華是神，是真實敬拜的基礎，這樣我們便確知敬拜的是誰及為何要敬拜祂？否則我們便只是一種迷信，人拜我又拜這類，所以，作者再次講及，我們是祂造的，是屬祂，是祂的民，是祂草場的羊，祂的屬性，本為善，且有慈愛，與信實，傳到永遠，說明神是自有且永有。讓我們真的曉得這位耶和華神是怎樣的一位神。

(三) 在這篇詩裏，像說到敬拜中要事奉，事奉中要敬拜？

敬拜中要事奉

100:1-2 「普天下當向耶和華歡呼，你們當樂意事奉耶和華。」我們曉得祂是神，知道是神所造，是屬於祂的，我們為祂作工是理所當然。事奉神，為神作事，是我們信徒應盡的本份。

事奉中要敬拜

100:4 「當稱謝進入祂的門，當讚美進入祂的院。」進入祂的門，進入祂的院，均是指到聖殿，不是指著人只到教會裏，乃是指著要進入聖殿的殿堂中敬拜祂。不是只是到教會裏去，作許多事奉的工作，但從來沒有進到教會的敬拜的地方去敬拜。若一個人在教會，每週均是他負責燒飯，為弟兄姊妹忙碌，作事奉，而從來也不進入禮堂中敬拜，這是否是神的心意？

無可置疑，他的事奉，是令人欣賞的。然而，這節經文，好像告訴我們，神不只希望我們事奉祂，也希望我們親近祂，如何讓人知道我們是具體的親近神，那就得要敬拜祂。

馬太與馬利亞(路 10:38-42)「但是不可少的只有一件，馬利亞已經選擇了上好的福份，是不能奪去的。」在耶穌膝前，聽祂講話。

浪子的比喻(路 15 章)兩個兒子，小兒子成為浪子，敗了父親的身家，自然不對，及至小兒子回來，父親原諒了他，大兒子如何對父親說話「我服事你這麼多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊，叫我和朋友一同快樂。(路 15:29)」他因服事父親成為振振有詞，甚至成為責備父親的理由。其實，父親所要的是兒子體貼他的心，若多親近他的父親，自然多明白父親的心意。我們與兒女的情況也是一樣，不要以為自己為兒女做了一切，那他們一定會說，我們是世界上最好的父母，可能不是，因為兒女還需要父母的親近及關心。

神不只希望我們事奉祂，實在最希望我們多親近祂，多敬拜祂，明白祂的心意，知道祂本為善，祂慈愛與信實，直到萬代。英文將敬拜譯得很好，是 service，敬拜是 service，service 其實是說到事奉，服事。讓我們在敬拜中事奉，亦在事奉中不忘要敬拜祂，親近祂。